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Μόσχας Κύριλλος: “Οι ευημερούσες χώρες στη 
Δύση εγκαταλείπουν τον Θεό”
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Μόσχας

Για απομάκρυνση από τον Θεό κατηγόρησε για ακόμη φορά τις 
χώρες της Δύσης ο Πατριάρχης Μόσχας και πασών των Ρωσιών 
κ.κ. Κύριλλος κατά τη σημερινή του ομιλία από τον Ιερό Ναό 
Κοιμήσεως της Θεοτόκου στη Μόσχα όπου λειτούργησε με 
αφορμή τη μνήμη του Αγίου Πέτρου, Μητροπολίτη Κιέβου. 

Γραφείο ρεπορτάζ ope.gr

Ο Ρώσος Προκαθήμενος αφού αναφέρθηκε στον βίο του Αγίου Πέτρου και τη 
συμβολή του στη ανάδειξη της Μόσχας ως πρωτεύουσας της Ρωσίας. 
“Ενθυμούμενοι τον Άγιο Πέτρο τον Θαυματουργό, Μητροπολίτη Κιέβου, Μόσχας 
και Πασών των Ρως, πρέπει ξανά και ξανά να στρέφουμε τις προσευχές μας προς 
αυτόν, ζητώντας του να μεσιτεύσει ενώπιον του Κυρίου για την προστασία της 
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Μητρόπολης μας και, επομένως, για την υπεράσπιση της Πατρίδας μας από κάθε 
εχθρό και αντίπαλο. Διότι, όπως προσευχόμαστε σήμερα στην προσευχή μας για 
τους Ρως, «πολλοί έχουν εξεγερθεί εναντίον μας»”

Ο Πατριάρχης Κύριλλος υποστήριξε ότι οι σημερινοί κατήγοροι της Ρωσίας δεν 
στρέφονται εναντίον της επειδή αποτελεί στρατιωτική απειλή, αλλά: “πρωτίστως 
επειδή στη Ρωσία σχηματίζεται ένας μοναδικός πολιτισμός, ένας πολιτισμός που 
αναμφίβολα θα γίνει ελκυστικός για πολλές χώρες σε όλο τον κόσμο. Και η 
μοναδικότητα του σύγχρονου ρωσικού πολιτισμού μας έγκειται στο γεγονός ότι 
συνδυάζουμε την προηγμένη επιστήμη, ένα ανεπτυγμένο πολιτικό σύστημα και μια 
καλά ανεπτυγμένη οικονομία με μια ειλικρινή και βαθιά πίστη στον Κύριο και 
Σωτήρα”, είπε χαρακτηριστικά.

Για ακόμη μία φορά στράφηκε εναντίον του Δυτικού κόσμου τον οποίο κατηγόρησε 
ότι απομακρύνεται από τον Θεό λέγοντας χαρακτηριστικά: “Οι ευημερούσες 
χώρες στη Δύση εγκαταλείπουν τον Θεό. Οι εκκλησίες, όπως έχω ήδη πει, 
μετατρέπονται στην καλύτερη περίπτωση σε τζαμιά και στη χειρότερη σε κάθε 
είδους δημόσιους θεσμούς. Κι όμως, εμείς χτίζουμε χιλιάδες εκκλησίες. Τι είναι 
αυτό; Είναι οι Ρώσοι καθυστερημένοι, υπανάπτυκτοι, αμόρφωτοι; Η χώρα μας 
βρίσκεται στην πρώτη γραμμή της επιστημονικής και τεχνολογικής ανάπτυξης και 
τα λαμπρά επιστημονικά της επιτεύγματα μαρτυρούν τη δύναμή της, ακόμη και σε 
τομείς που δεν έχουν εξερευνηθεί από την επιστημονική σκέψη των περισσότερων 
δυτικών χωρών. Αλλά, έχοντας γίνει η πολιτική και πολιτιστική πρωτεύουσα, μια 
πόλη παγκόσμιας σημασίας, η Μόσχα θα πρέπει να είναι ευγνώμων στον Άγιο 
Πέτρο τον Θαυματουργό, τον οποίο λατρεύουμε σήμερα και ο οποίος πραγματικά 
αποκάλυψε στον κόσμο και στη Ρωσία την ομορφιά της πνευματικής ζωής, την 
πνευματική επίτευξη και, το πιο σημαντικό, τον συνδυασμό μέριμνας για το 
πνευματικό και το υλικό – για την πνευματική ευημερία της Πατρίδας μας και την 
υλική και πολιτική της ευημερία”.

Ο Πατριάρχης Μόσχας δεν παρέλειψε για ακόμη μία φορά να εγκωμιάσει – όπως 
συνηθίζει στις ομιλίες του – τον Πρόεδρο της Ρωσίας, Βλαντίμιρ Πούτιν τον οποίο 
χαρακτήρισε ως ένα “ενεργό Ορθόδοξο Χριστιανό” και όχι κατ’ όνομα χριστιανό.

“Έχουμε πραγματικά απελευθερωθεί από την άθεη αιχμαλωσία ως χώρα, ως λαός, 
και σήμερα, με τη χάρη του Θεού και αναμφίβολα μέσω των προσευχών του Αγίου 
Πέτρου και πολλών αγίων που έλαμψαν στη ρωσική γη, δημιουργούμε μια 
πραγματικά μοναδική μορφή πολιτισμικής ανάπτυξης, συνδυάζοντας, όπως έχω 
ήδη πει, την επιστήμη, την τεχνολογία και την προηγμένη σκέψη με μια βαθιά και 
ειλικρινή πίστη στον Κύριο και Σωτήρα. Και όσο αυτό παραμένει έτσι, η Ρωσία θα 
είναι αήττητη. Η Ρωσία θα είναι ισχυρή και ευημερούσα, τόσο πνευματικά όσο και 
υλικά. Προσευχόμαστε γι’ αυτό στον Κύριο, καθώς και στον Πρόεδρό μας 
Βλαντιμίρ Βλαντιμίροβιτς Πούτιν, στις αρχές και τον στρατό μας, και σε όλο τον 



ευσεβή λαό μας, ώστε το έλεος του Σωτήρα και η προστασία της Βασίλισσας των 
Ουρανών να συνεχίσουν να προστατεύουν την πόλη της Μόσχας από κάθε εχθρό 
και αντίπαλο, ενισχύοντας την Ορθόδοξη πίστη και το σθένος του λαού μας και 
ανυψώνοντας την Πατρίδα μας σε δύναμη”, κατέληξε.


